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磨砺责任担当之勇

来源：中央纪委国家监委网站
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习近平总书记在湖北省武汉市考察疫情防控工作时指出，各级党组织和广大党员、干部要不忘初心、牢记使命，扛起责任、经受考验，在这场大考中磨砺责任担当之勇、科学防控之智、统筹兼顾之谋、组织实施之能，做到守土有责、守土有方。

疾风知劲草，危难识英雄。越是危急关头和关键时刻，越能考验党员干部的责任担当之勇。这次新冠肺炎疫情，既是一次危机也是一次大考，是对党员干部责任担当之勇的一次全面检验。

一是磨砺挺身而出的责任担当之勇。每当国家危难、民族存亡、群众生命财产受到威胁之时，共产党员总能挺身而出，奋力而上，甚至不惜牺牲生命。刘胡兰、董存瑞、黄继光等革命先烈皆是如此。在1998年抗洪救灾、2008年抗震救灾以及当前新冠肺炎疫情阻击战中，许许多多的党员也是这样。他们在危难时刻挺身而出，扬起一面面旗帜。在防控疫情斗争第一线，广大党员干部关键时刻冲得上去、危难关头豁得出来，以坚定的信念和行动，展现了当代共产党人的英雄本色。事实证明，在危难时刻，只要党员干部深入斗争一线，挺身而出、冲锋在前，就一定能够凝聚人心，形成战胜疫情的强大合力。

二是磨砺甘愿奉献的责任担当之勇。奉献精神永远是鼓舞和激励人们奋发向上的精神力量，永远是战胜各种困难险阻的动力源泉。除了名与利之外，总有更高的境界和价值，值得我们为之奋斗，为之奉献，乃至牺牲。在抗击疫情战斗中，84岁高龄的钟南山院士不辞辛劳、不惧风险，多次奔赴武汉；武汉金银潭医院党委副书记、院长张定宇，身患疾病仍冲锋在前；还有社区党员干部主动肩负起小区的守卫工作，没日没夜地坚守……他们主动申请到抗击疫情前线，以实际行动诠释着奉献精神，也带动全社会凝聚起抗击疫情的磅礴力量。

三是磨砺能打硬仗的责任担当之勇。养兵千日，用兵一时。一个国家和民族总免不了会遇到这样或那样的突发事件，在工作中也常会出现一些难以预料的突发情况。能不能扛得住、打硬仗，检验着党员干部的成色与含金量。打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，是一场硬仗。在这场战斗中，能否做到沉着应对、临危不惧，妥善处理好各种关系和各类矛盾，是对党员干部素质和能力的考验。各级党组织和广大党员干部必须扛起责任，拿出敢打必胜的坚定决心、决战决胜的冲锋姿态、睿智顽强的战斗作风，紧紧依靠人民群众，坚决打赢这场疫情防控阻击战。

大事难事看担当，危难之际见勇气。在这场严峻斗争中，广大党员干部务必要保持头脑清醒、慎终如始，再接再厉、善作善成，不麻痹、不厌战、不松劲，以更严作风、更实举措把党中央决策部署落实落地，在大战中践行初心使命，在大考中交出合格答卷。
必作于细
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“一语不能践，万卷徒空虚。”没有狠抓落实，便没有决策部署的落地生根。将狠抓落实作为一项执政本领，体现出我们党对抓落实的高度重视，以及对部署与落实辩证关系的深刻把握。

在如何抓好落实这件事上，有不少基层干部反映，存在一定的本领恐慌，有的同志甚至表示，除了再开会再发文，似乎也想不出什么更好的方式。开会的目的是分析问题，破解难题；制定文件，则是为开展工作、抓好落实提供遵循依据。两者是推进工作的必要载体和手段，只要方法得当，是有利于做好工作的。如何用好会议及文件，切实增强抓落实的能力？以文件的制定为例，相关地区和部门在贯彻执行中，不能简单照抄照搬、上下一般粗，必须结合本地区本部门本领域的实际情况，把中央各项方针政策分解为具体的实施策略及步骤，然后再认真细致地逐项落实。否则，文件制定得再好，也会变成一纸空文。

天下大事，必作于细。我国幅员辽阔、人口众多，各地区发展情况差异明显，不同行业间更是千差万别，很难找到放之四海而皆准的实施方案。在抓落实过程中，首要的就是抓出细致来，要直奔问题去，善于将诸多“大事”科学拆解，把各项部署要求细化，分解到部门、具体到项目、落实到岗位、量化到个人，一层一层各尽其能、各展其才，从而形成分工明确、任务具体的良好局面。总之，只有坚持问题导向，将要解决的问题理清楚、想明白，工作才能落到底落得实。

一层有一层的任务，一级有一级的责任。分工及任务制定得清楚，执行起来才有章法，责任才能落实到人。在此次疫情防控中，根据党中央决策部署，各地建立健全区县、街镇、城乡社区等防护网络，做好疫情监测、排查、预警、教育疏导等各类工作，将一项项防疫任务细化具体化。有的基层干部按照上级工作部署，自发绘制出疫情防控图，涵盖了指挥协调、信息报送、排查摸底、巡访管控、后勤保障等内容，每项工作下面又细化出具体处置流程以及各类情况应对方案，既全面细致又清楚明白，具有很强的操作性。这些做法，非但没有增加基层工作负担，反而提高了效率和执行力，真正让工作落到实处。

目标确定了，任务明确了，责任清晰了，就要拿出“咬定青山不放松”的韧劲、“不破楼兰终不还”的拼劲，既有统筹兼顾之谋、又有组织实施之能，沉下心来、扑下身子，雷厉风行、久久为功，以钉钉子精神做实做细做好各项工作，把党中央各项决策部署一项一项抓到底抓到位。

不经严寒 无以知松柏

来源：中国纪检监察报
《论语·子罕》有云：“岁寒，然后知松柏之后凋也。”岁寒时节，天寒地冻，许多植物因耐不住寒冷而纷纷凋零，唯有松柏不惧严寒，依旧苍翠挺拔。不经严寒，无以知松柏；不经浪淘，无以见真金。察人识人亦是如此，既要看风和日丽时，又要看隆冬三九天，而且从某种程度上讲，一个人是否优秀过硬、能否经受考验，严寒往往是更好的“试金石”。

据史料记载，西汉末年，刘秀起兵路过颍阳时，有个叫王霸的人和一帮朋友投奔了刘秀。王霸由于战功显赫，得到刘秀的信任与重用。后来，刘秀军队在河北一带作战时遭受严重挫折，许多之前和王霸一起投奔刘秀的人见势不妙都走了，只剩下王霸一人仍死心塌地跟随刘秀。刘秀由此感慨道：“颍川从我者皆逝，而子独留，始验疾风知劲草!”大意是说，在颍川投奔我的人现在都走光了，只剩下你还一直留在我身边，真是只有经过猛烈的大风，才知道哪些草是强劲不屈的。

疾风知劲草，多用来比喻在大风大浪中立场坚定，在残酷斗争甚至是生死关头依然不动摇、不变节，能够经得起严峻复杂考验的人。《宋书》里讲：“松柳异质，荠荼殊性，故疾风知劲草，严霜识贞木。”松、柳、荠、荼，孰为劲草，孰为贞木，经过疾风、严霜的考验便一目了然。所以说，越是紧要关头越能看出一个人的品质和立场，越是关键时刻越能察清一个人的能力和素养。

1960年5月，“铁人”王进喜带队开钻2589号井时遭遇井喷，危急时刻他不顾腿伤率先跳进泥浆池，用身体搅拌泥浆，经过3个小时奋战最终压服了井喷，保住了油井和钻机。2018年8月，超强台风“温比亚”袭击大连，严重威胁国家某重点试验平台安全，面对台风和巨浪，黄群、宋月才、姜开斌3名党员挺身而出，勇敢逆行，用实际行动诠释了对党忠诚、恪尽职守、不怕牺牲的优秀品格，用宝贵生命践行了“随时准备为党和人民牺牲一切”的誓言。

党员干部耐得住严寒、经得起浪淘，离不开坚定的理想信念和高强的本领。理想信念是共产党人的精神之“钙”，党员干部要树立远大理想，将其当做指路明灯，为其英勇奋斗终生。一个人的本领绝非与生俱来，需要在不断的学习探索和实践锻炼中获得，党员干部需不断学深悟透党的创新理论，熟悉掌握本职领域的新知识新本领。

当前，新冠肺炎疫情防控已初步呈现形势持续向好态势，但救治病患、维护稳定、复工复产等各项工作依然繁重紧迫。面对这些重大考验，党员干部要争做“松柏”“真金”，不惧严寒、无畏浪淘，挺身而出、英勇奋斗、扎实工作，深入贯彻落实统筹推进疫情防控和经济社会发展工作部署会议精神，加快建立同疫情防控相适应的经济社会运行秩序，完善相关举措，巩固和拓展这一来之不易的良好势头，力争全国经济社会发展早日全面步入正常轨道，为实现决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务创造条件。
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